关于《榆林市生活垃圾分类管理办法》的说明
——在榆林市第五届人民代表大会常务委员会第19次会议上
榆林市城管局党组书记、局长  杨树武
（2024年10月28日）

[bookmark: _GoBack]主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受市政府委托，下面我就《榆林市生活垃圾分类管理办法（草案）》作如下说明：
一、立法必要性和可行性
2016年以来，习近平总书记对垃圾分类工作多次作出重要批示，住建部要求到2025年全国地级及以上城市基本建成生活垃圾分类处理系统，全国城市生活垃圾回收利用率要达到35%以上。
2019年以来，市委、市政府高度重视生活垃圾分类管理工作，成立了榆林市生活垃圾分类工作领导小组，出台了榆林市生活垃圾分类管理一系列政策措施，在垃圾分类收集、运输体系建设，以及无害化处理等方面积累了一定经验。
但我市生活垃圾分类工作在规划建设、部门职责、源头减量以及厨余垃圾和农村垃圾管理上仍然存在制度障碍。通过立法可以把我市行之有效的经验和有益做法固定下来，可以更有力地解决垃圾分类工作中的短板和难题。
二、立法的主要依据
为了加强生活垃圾分类管理，改善人居环境，保障经济社会可持续发展，推进生态文明建设，《榆林市生活垃圾分类管理办法（草案）》主要依据《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国循环经济促进法》《陕西省城市市容环境卫生条例》等法律法规，并参照国务院和有关部委以及省政府关于垃圾分类的指导文件，学习借鉴了北京、上海、苏州、西安等城市的立法，同时结合我市实际，予以制定。
三、起草经过
按照《榆林市人民政府2023年度立法计划》，我局成立了《榆林市生活垃圾分类管理办法》起草工作领导小组和立法专班，市人大常委会城建环资工委提前介入指导起草工作。立法专班组织开展了调查研究和协调论证工作，确保起草工作依法依规、高效有序进行；同时配合市人大常委会城建环资工委多次赴省内外调研垃圾分类工作，在充分调研的基础上，起草了本《办法》初稿；经多方征求意见，委托专家论证，形成了《办法》（草案）。
四、草案中规范的主要问题和亮点
（一）关于我市生活垃圾设施不完善的问题。《办法》明确了相关要求：一是明确生活垃圾治理规划的制定与具体实施；二是明确由商务部门会同相关部门制定再生资源回收网点建设规划，加强垃圾分类收运体系与再生资源回收体系的融合；三是编制生活垃圾分类投放收集设施的建设标准，所有新建、改建、扩建项目必须配套建设生活垃圾分类投放收集设施；四是规定生活垃圾处理设施的建设与管理，完善我市生活垃圾分类的配套设施，提升城市生活垃圾处理水平。
（二）关于分类收集、运输和处理问题。分类收集、运输、处理是连接前端分类投放和末端资源化利用的重要环节，《办法》对分类收集、运输和处理作了较为全面的规范。一是明确生活垃圾的分类收运方式；二是确定由环境卫生行政主管部门制定生活垃圾分类收集、运输和处理设施、场所的建设运行规范，以公开竞争的方式确立分类收集、运输和处理单位；三是严格规范收集、运输单位应当遵守的作业规定；四是规定生活垃圾处理应采用的技术标准要求及分类处理方式，并对处理单位应当遵守的作业规定做出详细介绍。
（三）关于建立跨区县生活垃圾处置环境补偿制度。《办法》规定，全市实行生活垃圾跨区域处置环境补偿制度。全市统筹生活垃圾处理设施建设，促进生活垃圾处理设施共建共享。使用其他行政区域的生活垃圾处置设施的，应当根据生活垃圾处置数量，向处置设施所在的行政区域支付环境补偿费，从而减少邻避效应，实现生活垃圾处置设施的高效利用。
（四）关于实行生活垃圾分类信用记录制度。惩罚不是目的，《办法》在上位法规定的法律责任基础上，对增设法律责任保持审慎立场。通过将违反生活垃圾分类管理行为计入单位和个人信用记录的方式，引导、督促单位和个人主动参与生活垃圾分类工作。
以上说明连同《榆林市生活垃圾分类管理办法（草案）》，请予审议。
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