
榆林市人民代表大会法制委员会
关于《榆林市生活垃圾分类管理办法
（草案）》修改情况的汇报
—2025年6月26日在市五届人大常委会第二十二次会议上
榆林市人民代表大会法制委员会主任委员  孙晓宁
各位副主任、秘书长，各位委员：

市五届人大常委会第十九次会议对《榆林市生活垃圾分类管理办法（草案）》（以下简称草案）进行了审议。常委会组成人员认为，实行生活垃圾分类是贯彻落实习近平生态文明思想的具体举措，制定本办法对规范生活垃圾管理、促进经济社会可持续发展很有必要。同时，也提出了一些具体的修改意见。会后，法工委将草案通过榆林人大公众号、榆林市政府门户网站及榆林日报予以公布，公开征求社会各界的意见；针对草案涉及的重点难点问题，组织有关部门开展论证；根据常委会组成人员的审议意见和各方面的意见建议，法工委对草案作了数次集中修改，形成草案二次审议建议稿。2025年6月19日，法制委员会第十一次会议对草案二次审议建议稿进行审议，提出《榆林市生活垃圾分类管理办法（草案二次审议稿）》（以下简称草案二次审议稿）。经2025年6月20日常委会主任会议讨论，决定提请本次会议审议。现将草案修改的主要情况汇报如下：

关于部门职责

为了夯实部门责任，分项列举发展和改革、自然资源规划、生态环境、住房和城乡建设、商务、市场监督管理等部门的具体职责，协同推进垃圾分类管理工作。（草案二次审议稿第四条）

二、关于设施建设
为了破解传统垃圾分类管理中碎片化、低效化的问题，规定运用数字化、智能化手段建立垃圾分类管理信息系统，与再生资源回收信息系统、生态环境监管信息系统等互联互通，实现信息共享。（草案二次审议稿第十条）
为了从源头实现垃圾分类治理，规定“从事城市新区开发、旧区改建和住宅小区开发建设、村镇建设的单位，以及机场、码头、车站、公园、商场、体育场馆等公共设施、场所的经营管理单位，应当按照国家有关环境卫生的规定，配套建设生活垃圾收集设施。”（草案二次审议稿第十二条）
为了提升垃圾处理设施建设规模和处理能力，同步健全从源头分类到末端处置的全链条精细化、规范化管理机制，规定“建设集垃圾焚烧、厨余垃圾资源化利用、再生资源回收利用、垃圾填埋、有害垃圾处置为一体的生活垃圾协同处置利用基地或者园区。” （草案二次审议稿第十三条第一款）
三、关于分类投放

为了系统化、常态化推进垃圾分类工作，提升全社会认知水平和行动自觉，明确规定国家机关、社会团体、企业事业单位、基层群众性自治组织以及各级各类学校要加强生活垃圾分类相关宣传教育和实践活动，多渠道、全方位开展垃圾分类宣传引导工作，全面凝聚社会共识，推动多元共治。（草案二次审议稿第六条）
为了推动生活垃圾分类工作有效开展，提升生活垃圾分类的知晓率、参与率和投放准确率，完善分类全过程管理体系，建立生活垃圾分类投放指导员制度。（草案二次审议稿第二十六条）
四、关于农村生活垃圾管理

鉴于城乡经济社会发展水平、居民生活习惯等存在一定差异，为建立城乡统筹、因地制宜的管理体制，结合实际，对农村生活垃圾收集、运输、处理等作了适度区别规定。“不具备建设规模化垃圾焚烧处理设施条件的偏远村镇，可以因地制宜建设符合标准的小型化分散式焚烧处理设施。”（草案二次审议稿第十三条第二款）“城市生活垃圾处理设施覆盖范围内的村庄，由村收集、镇转运、县处理；交通不便或运输距离较长的村庄，因地制宜分类收运和处理。”（草案二次审议稿第二十七条）

五、关于法律责任

对于缺乏法律依据的规定，予以删除；对现行法律、法规已作出具体规定的，按其规定予以处罚。
此外，草案二次审议稿还对源头减量、分类投放等方面内容作了完善，并对草案部分文字进行了修改，对个别条款顺序作了调整。

现将《榆林市生活垃圾分类管理办法（草案二次审议稿）》连同修改情况的汇报，提请市五届人大常委会第二十二次会议审议。



